

Муниципальное учреждение культуры
Советская межмуниципальная библиотечная система
Центральная библиотека им. П.В. Алабина
Методико-библиографический отдел



Год театра в библиотеках Советского района

Советск
2020

«Год театра в библиотеках Советского района»: обобщение опыта работы библиотек Советского района / О. А. Мухачева. – Советск, 2020. – 18 с.

Данный сборник обобщает опыт библиотек муниципального учреждения культуры «Советская межмуниципальная библиотечная система по теме «2019 год – год театра в России».

2019 год объявлен Годом театра в России.

Год театра – это очень важное событие для культурной жизни страны. Одной из основных задач проведения года театра - популяризация театрального искусства.

Театр – это мысли свободный полет,

Театр - здесь фантазия щедро цветет.

В театре сердце расплавляется лед.

И чудо рождается здесь с третьим звонком.

В библиотеках муниципального учреждения культуры «Советская межмуниципальная библиотечная система» проводились разнообразные мероприятия: конкурсы, викторины, познавательные и игровые программы и т.д.

В преддверии профессионального праздника в библиотеках Советского района состоялся **фотоконкурс «Библиотекарь в образе...»** на странице в контакте. Библиотекари проявили фантазию, юмор и артистизм и получили замечательные фотографии. Участники голосовали за понравившийся образ, по «лайкам» определилось 3 победителя: библиотекари библиотеки-клуба п. Новый (Лиса Алиса и кот Базилио), библиотекарь Ильинской сельской библиотеки (Солоха) и библиотекарь Центральной библиотеки им. Алабина (привидение). **Фотографии победителей!**





На Дне творческого общения «2019 год – год театра» библиотекарями были подготовлены выступления по теме театра.

Это театр теней, рекламу книги Франца Бенгтссона «Викинги», инсценировка ко Дню библиотекаря «Берем книги!», сценку «Сиди и отдыхай», ролики-поздравления, 2 сценки о покупке шубы, инсценировка сказки «Курочка Ряба», игру «Своя игра», «Необычные театры», разработку сценариев, впечатления и фрагменты о проведенной акции «Библионочь».



Некоторые идеи с дня творческого общения реализовались в библиотечных мероприятиях: театр теней, инсценировка ко Дню библиотекаря, сценку «Сиди и отдыхай».



В Новогодний вечер библиотекарям Центральной библиотеки было предложено поучаствовать в конкурсе «Реклама книжной роли». На вечер пришли Доктор Айболит, Марфуша с маманькой, Золушка с Феей, Три девицы, Маша и медведь, Домовенок Кузя, Красная шапочка, мыши и кот.



В Лесниковской библиотеке 27 марта прошел «Театральный калейдоскоп», в котором приняли участие постоянные читатели, члены клуба по интересам «Гармония». О прекрасном мире театра, его разнообразии, об истории возникновения, о театрах города Кирова рассказала библиотекарь.



С читателями была проведена театральная викторина, конкурсы «Сценическая пластика», «Изобрази», а так же было разыграно самодеятельное театральное действие.

К мероприятию были оформлены выставки – просмотры, с которыми с удовольствием познакомились все присутствующие.





В Воробьевской библиотеке Международному дню театра и году театра посвящена **развлекательно-игровая программа «Хочу стать актером»** и выставка «Театр – это особый мир». День театра "Театральная мозаика" в Кожинской библиотеке проведен совместно с Домом

культуры. Целью мероприятия ставили развитие интереса читателей к театру, через конкурсы учились процессу перевоплощения, вживания в роль, воспитания отношения к создаваемому образу, пробуждения желания инсценировать. Инсценирована была сказка "Как лиса волка судила". Проводили конкурсы на знание театральной терминологии, "уловите интонацию," "в студии озвучивания".



В Лошкаринской библиотеке прошла **познавательно-игровая программа «Мы все актеры»**. Ребята активно участвовали в конкурсах, посвященных актерскому мастерству, а в заключение мероприятия ребята показали кукольный спектакль «Курочка Ряба».

В течение года читатели Кичминской библиотеки познакомились с **книжной выставкой «Театр – это особый мир»**, на которой представлена литература о разновидностях театра, театральных профессиях, знаменитых артистах мира. Также узнали об истории театра, правила поведения в театре, совершили



виртуальное путешествие в самые известные театры мира. Участникам были предложены творческие конкурсы, викторины, игры, презентации.

В Чельской библиотеке оформлен стенд «2019 год-год театр».

В Борковской библиотеке им. Павленкова оформлен стенд «Театр, время, жизнь» и книжная выставка «Весь мир театр, а люди в нём актёры», которые познакомили читателей с истоками театра, великими драматургами, основателем русского национального театра.



К году театра в Петропавловской библиотеке проведен день информации «Театральный каламбур», который включал в себя следующее: «Театральная викторина», «Маска - символ театра», «Какие бывают театры», Презентация «Необычные театры», «Конкурс чтецов», «Конкурсно– игровая программа» (спеть песню, подражая животным, сказать скороговорку, продемонстрировать различные эмоции), «Студия звукозаписи» (озвучка с помощью звуковых шумовых эффектов , например, шуршащий пакет, вода, камешки, колокольчик, трубочка).

В Васильковской библиотеке проведен ряд мероприятий, посвященных году театра: тематический вечер «Костюмы, музыка, игра и сними светлый миг добра», эколого-сказочное путешествие «Здравствуй Солнце и Весна», летнее экологическое сказочное путешествие «Прикоснись к природе сердцем», литературно-музыкальный вечер «Там лес и дол видений полны», театральные постановки «В гостях у сказки. Теремок», «Веселые зверушки», «В гостях у новогодней Ели» и сказочное путешествие по сказке «Курочка Ряба».

В год театра Чельская библиотека пригласила всех посетить виртуальную экскурсию «Театры Москвы» и выставку

«Волшебный мир театра», материалы которой познакомили присутствующих с интересными книгами о театре. Для самых юных читателей были проведены занятия, беседы с детьми на тему: «Что такое театр», какие бывают виды театра. Дети участвовали в утренниках «Осенины», «Праздник мам», где были показаны инсценировки сказок «Репка на новый лад», «Муха-цокотуха». С их помощью родителей обновлены



театральные атрибуты, костюмы для театральных постановок. Приобщая детей и родителей к театрализованной деятельности, решили многие задачи, касающиеся формирования художественно-эстетического воспитания у детей, прививая устойчивый интерес к родной культуре, литературе, театру.

14 января Чельская библиотека совместно с ДК провела фольклорные посиделки «Мороз Иванович среди гостей». В уютной, по-домашнему теплой атмосфере, при ярком свете елочных огней люди старшего поколения с удовольствием общались, веселились, принимали активное участие в различных конкурсах и викторинах. Вспомнили историю новогодних праздников. Разнообразие в программу вечера внесли игры и сюрпризы Деда Мороза, в которых активное участие принимали все присутствующие. Они танцевали, пели и даже рассказывали стихотворения.

Инсценировали сказку «Три поросенка на новый лад». Праздник понравился всем – это было видно по улыбающимся лицам, ведь такое мероприятие дает возможность забыть свой возраст и проблемы, почувствовать себя молодым и счастливым.



Библиотекарь Мушинской библиотеки принимала участие в театрализованных постановках, которые ставились совместно с ДК и ветеранами. Это «Ночь перед Рождеством» к юбилею Н. Гоголя, «Бабоньки» к 9 мая (спектакль о стойкости женщин, живущих и работающих в деревне), «Жизнь продолжается» (в спектакле была раскрыта тема одиноких женских судеб).



Мушинская библиотека открыла год театра мероприятием **«Волшебный мир театра»**. Читателя показали актерское мастерство, слушая отрывки классических произведений, передающих разное настроение, мимикой изображали характер музыки. На «Театральной ромашке» - нужно произнести одну и ту же фразу, но с разным настроением: весело, грустно, агрессивно и т. д. Также в ходе сценария проводили конкурс «Скороговорки», «Звериный хор», «Пантомима» и знакомились с понятием «Антракт». Сыграли сказку «Репка». Итог мероприятия: ребята больше узнали о театре, показали свое актерское мастерство. На **театрализованном празднике «Дорогою добра»** принцесса искала смысл жизни. Вели программу две Кикиморы и Баба Яга. Юные артисты пели песни, танцевали, читали стихи. Мероприятие получилось яркое, красочное. У всех было прекрасное настроение и у детей и их родителей, которые пришли посмотреть на выступление своих детей.



В ряду значимых событий библиотечной жизни особое место занимает ставшее уже традиционным мероприятие - "Библиосумерки-2019". В 2019 году Всероссийская акция проходила под девизом "Весь мир - театр!».

В центральной районной библиотеке имени П. В. Алабина «Библионочь-2019» представляла из себя «Театральное ассорти».

Всех встречали «мимы» и провожали в библиотеку.

Читателям библиотеки была представлена ярмарка талантов, где были показаны всевозможные поделки, учащиеся лица приняли активное участие в молодёжной квест-игре; литературно – театральные зарисовки «И смеху отдал он себя всего...» были



посвящены 210-летию со дня рождения Н. В. Гоголя. В программе



библионочи были: мастерилка «Чудеса своими руками», подготовлена фотозона, зона театральная релаксации, дегустация литературных новинок, оформлен фотостенд «Весь мир – театр» (на фотографиях

библиотекари - актеры Центральной библиотеки им. Алабина). А с 19.00 часов все желающие могли посмотреть спектакль «Пропавшие без вести», подготовленный театральной студией «Дебют» детской школы искусств.



Библиосумерки в детской библиотеке им. Б.А. Порфирьева приподняли занавес и позволили заглянуть в волшебный мир театра.

Акция началась с выступления скомороха и барыни, они зазывали народ на представление. В фойе перед зрителями зажигательно выступил ансамбль ложкарей (ДШИ). Зрители аплодировали!

Яркое начало - интересное продолжение!

Получив билет, ребята занимали места в зале. Они стали не только зрителями, но и участниками квест-игр (для младших школьников была



подготовлена квест-игра «Волшебный мир театра», а для

учащихся 5-9 классов квест «Ожившие герои»),

познакомились с историей театра, посмотрели театр теней, побывали на мастер-классе "Кукольный театр", в театральной гримерке и поучаствовали в лотерее "Счастливый театральный билет".



Весь вечер работа фотозона

"Театральная гримерка". Помогали волонтеры, которые делали прически, заплетали косы, раскрашивали лицо, наряжали в платья и шляпы и фотографировали!

В Борковской сельской библиотеке им. Павленкова прошла «Театральная мозаика» для взрослой аудитории, где читатели совершили экскурсию в мир театра, участвовали в театральной викторине, конкурсах актёрского дарования («развяжем языки», «чудеса перевоплощения», звукоподражательных конкурсах, шумовом оформлении и др.).

В Чельской библиотеке библиосумерки были посвящены сказке «Чудо чудное - диво дивное». В этот день читатели библиотеки попали в сказочную страну. И для ребят сразу начались

испытания. Они показывали свои знания, умения, ловкость. Дети с интересом и азартом участвовали в интерактивной игре «Сказки». А свою ловкость, быстроту и умение они проявили в соревнованиях

«Сказочный чемпионат».

Проявили фантазию в творческом часе



«Пасхальное яйцо» и сфотографировались в сказочной фотозоне.



Но самым запоминающимся и интересным для ребят было то, что когда они входили в роль сказочных героев, в сказке-экспромте «Курочка-ряба». В завершении мероприятия дети рассмотрели книжную выставку «Что за прелесть эти сказки». Все остались довольны, получили заряд энергии, позитива, эмоций и сладкие призы.

Читателям Лесниковской библиотеки были представлены две мультимедийные презентации – «Волшебный мир кулис» (Центральная библиотека им. Алабина) и «Культурный десант в провинцию: известные деятели культуры и искусства на Вятской земле 1-я половина 20 века» (Пушкинской библиотеки г. Кирова). В завершении акции разыграли театр миниатюр и ответили на вопросы кроссворда «Театральные ступени».

В Шалаховской библиотеке провели квест-игру «Ожившие герои», которая состояла из несколько этапов: 1 этап «Шифр



Цезаря» (зашифрована фраза «Весь мир театр»), 2 этап театр -

экспромт (дети разыгрывали сценку «Летом»), 3 этап «Большой театр» (вручается карточка с текстом, произнести с разной интонацией), 4 этап «Маска мы тебя узнали» (по описанию узнать героя и произведение) и 5 этап «Письмо от неизвестного автора» (из лишних букв в письме собрать имя и фамилию автора) С. Есенин и Л. Толстой. Все этапы были удачно пройдены и дети перешли на другую площадку, где был оформлен «Трон желаний», на который можно было сесть, надеть корону, загадать желание и сделать фото на память.

В Васичевской сельской библиотеке присутствующие узнали об истории театра, смастерили книжные закладки на тему «Как велик мир книги» и создали «семейное дерево Счастья». Топинарий, или, как его называют, «дерево счастья», является не просто украшением интерьера,



но также символизирует достаток и благополучие в доме.

Для их изготовления используют всевозможные материалы, а потому создание

топинария – это интересный и увлекательный процесс. Далее

зрители поучаствовали в музыкальной сказке «Три девицы под окном». Присутствующие могли ознакомиться с выставкой «Сударыня-Пасха и господин-Кулич». Вечер завершился чаепитием с обсуждением рецептов куличей и пасхи.



В Верхопижемкой библиотеке проведено мероприятие «Баба-Яга в гостях у детей».



В Воробьевской библиотеке для детей проведен познавательный час «2019 год –год театра», в ходе которого дети узнали, какие бывают виды театров, посмотрели 3 видеоролика про театры теней

и сами поучаствовали в театре теней. Затем в творческой «Мастерилке»

изготовили карнавальные маски, в которых

сфотографировались в фотозоне. И завершились библиосумерки для детей чаепитием с чайной викториной. Взрослые посмотрели 2 видеоролика про театр теней, поучаствовали в мастер-классе по изготовлению цветка из фоамирана, завершилось мероприятие чаепитием с чайной викториной.



В Ильинской сельской библиотеке в рамках всероссийской акции

прошли Библиосумерки "Добро пожаловать в Диканьку".

Присутствующих встречали Солоха и Черт, которые разыграли небольшое представление. Солоха познакомила детей с биографией Н.В. Гоголя, провела литературное ассорти, а затем посмотрели фильм "Вий". Все желающие сфотографировались в фотозоне. Познакомились с книгами автора, представленными на выставке.



Библиотекарь Кичминской библиотеки в акцию «Библионочь-2019» познакомила присутствующих с историей зарождения театрального искусства, они узнали, какие бывают театры (кукольный, уличный и др.). Весь рассказ сопровождался слайдами презентации «Театры», затем ответили на вопросы «Театральной викторины». Игры, конкурсы, инсценировки, фотостудия «Застывшая картина» –



фантазия ребят была неувядающей целый вечер. Для юных читателей библиотеки была открыта театральная гримерная, где дети могли сделать несложный театральный «грим», а затем они сыграли с помощью кукол сказку «Колобок», а читатели постарше попробовали себя в роли актеров и разыграли мини-сценки («Сказка

о глупом мышонке»). Стихи про театр читали со старшим поколением. Они с удовольствием слушали, а некоторые вспоминали и делились своими впечатлениями о посещении театра.



В Мушинской библиотеке Библиосумерки – 2019 начались со сказочной программы с Бабой Ягой. Присутствующие называли произведения о Бабе Яге, отвечали на вопросы сказочной викторины, играли и танцевали с Бабой Ягой танец «Полет на метле», а заглянув в Библиобар Мухи – Цокотухи справились со всеми заданиями. Посетили салон литературных гаданий Мадам ля Бурк, а в мастерской ночного художника нарисовали пасхальное яйцо.

Вторая часть библиосумерок была посвящена Году театра. На суд зрителей были представлены театрализованные представления «Жизнь продолжается». Герои пьесы – женщины, как говорят, «третьего возраста». Разные по характеру, темпераменту, с непохожими судьбами. Дружба – это то, что их роднит, связывает и держит на плаву, во всех житейских передрягах (Мушинская).



19 апреля в Мокинской библиотеке им. Ф.Ф. Павленкова прошла библионочь под девизом "Весь мир - театр, библиотека тоже!" Работали площадки: 1. "Театральные сумерки". Интересные факты о театре, викторина. Театр экспромт: сказка "Репка", "Теремок", "Ночь в Кантимировке", "Ночью"



2. Площадка "Выбери сказочного героя" Предлагалось вспомнить и написать супер - героя или супер - злодея взять "темную" или "светлую" сладость.



3. Предсказание мага. Предсказание будущего по книгам Н.В. Гоголя, так же с помощью магического шара.

4. Вампирская вечеринка. Провели посвящение в вампиры. Мы вступаем в темный лес (делаем несколько крадущихся шагов вперед), Где деревья до небес (тянем руки вверх)! По тропинке мы пойдём (еще несколько шагов), В чащу леса забредем (растопыриваем пальцы). Дошагаем до оврага (крадемся), Ох, натерпимся мы страха (дрожим): Всюду грохот, всюду вой (топаем и издаем страшные звуки) – Рано нам еще домой! (покачать пальцем, хитро улыбнуться) Рябята угощались деликатесами: "Канопе жирные гусеницы"(виноград), "Сушеные пауки"(изюм), "Ушко кролика" (курага), мусс из печени лягушек (кисель), Вампиритив (гранатовый сок), особенно понравился детям "Корень мандрагоры" (цукаты из имбиря)

5. В гостях цыганского табора. В гости на библионочь пришли 3 цыганки, которые каждому предсказали судьбу и ответили на интересующие вопросы

6. Лабиринт. Пройти лабиринт и получить конфету!

7. Библиограмерка. Изготовили аквагрим, и каждый побыл в роли гримера. Было очень здорово!



8. "Комната теней" и оформлена фотозона

В Колянурской библиотеке библиосумерки проходили по нескольким зонам. 1 зона - Конкурсно-игровая программа «Театруля» представляла собой набор различных конкурсов актёрского мастерства. Первый конкурс назывался «Рассказ по кругу». Ведущий читает рассказ, а дети двигаются по кругу и изображают всё, что услышат. На конкурсе «Фразы с



интонацией» каждому участнику нужно сказать по фразе с определённой интонацией, на конкурсе «Слово-фантазия» каждому предлагалось выполнить следующее задание - придумать за 1 мин. такое фантастическое слово, которого нет в обычном разговорном языке. Далее конкурс «Звукоимитаторы» (изобразить скрип дверей, кипящий чайник, заводящийся трактор...). 2 зона - театральные гримы. 3 зона – мастер – класс « Чудеса за полчаса» (мастерили театральные веера). 4 зона – Театр – экспромт «На лесной полянке». 5 зона – дискотека.

В Родыгинской библиотеке проведена **игра-путешествие «Театр – это особый мир»**. Библиотекарь пригласила присутствующих совершить увлекательное путешествие в необычную, сказочную страну, где происходят чудеса и превращения, где оживают куклы и начинают говорить звери. Но прежде, чем начать путешествие, необходимо отгадать загадку о театре. Таким образом, библиотекарь обозначила тему игры «Театр». В начале ребята услышали рассказ об истории театра, что означает слово театр, какие бывают театры. В гости пришла Бабушка – Загадушка, которая поиграла в игру «Волшебная корзинка» (Бабушка - Загадушка, держа в руках корзинку, предлагает сложить в неё слова, которые имеют отношение к музыке: нота, скрипичный ключ, регистр, ритм, песня, гитара. К театру: занавес, афиша, сцена, актер, сфлёр, репетиция, антракт), а затем предложила подготовиться, если ребята хотят стать артистами. Для них проведены занятия: по технике речи (дети учились правильному речевому дыханию, проводилась дыхательная гимнастика), на втором занятии детям предлагалось показать настроение мимикой (грусть, радость, удивление, горе, страх, восторг), общение жестами, работа над дикцией (нужно было поймать мяч и чётко, быстро произнести скороговорку), умение играть без слов (пантомима). Оценивали мероприятие, подходя к столу, где лежали шаблоны лиц и карандаши, рисовали свои эмоции, что испытали от игры (радость, восторг, удивление, любопытство, удовольствие). В заключении проведен мастер – класс «Мыльные пузыри».

Акция «Библиосумерки» проведена в школе библиотекарями Кожинской и Зашижемской сельских библиотек. Подготовлены выставки «Театр», «Кукарские кружева», «Дымка» и книжные



выставки «Сказки Н. Русиновой», «Чем славится земля вятская». Программа мероприятия: краеведческая познавательная программа «Встреча с вятской Кикиморой», сопровождение - электронная презентация, театрализованное эко-

представление «Как ребята с Кузей лес спасали», фотосессия со сказочными героями.



Таким образом, «Весь мир – театр», а библиотекари АКТЕРЫ.



Муниципальное учреждение культуры
«Советская межмуниципальная библиотечная система»
г. Советск Кировской обл., ул. Ленина, 50
Центральная районная библиотека
им. П.В. Алабина

тел/факс (83375) 2-13-29,

тел. 2-21-07

тел/факс (83375) 2-13-29,

тел. 2-21-07

e-mail: **bib-alabin@yandex.ru**

сайт: **bib-alabin.ru**

<http://vk.com/club72501695>

<https://vk.com/id345128981>

